Особенности подготовки спортивного резерва в ведущих спортивных державах. Глава 10 - Финляндия.

Источник: 
Если финскую нацию охарактеризовать с помощью какой-то одной черты, то финны явно предпочли бы, чтобы их знали во всем мире прежде всего как «спортивный народ».

Спорт всегда был и остается близким сердцу финнов занятием. Работа  на добровольных началах - краеугольный камень физической культуры. Для большинства финнов сегодня увлечение спортом в качестве болельщика и участника – неотъемлемая часть их быта и образа жизни. Финская физическая культура держится прежде всего на общественной деятельности – спортивные и физкультурные общества являются ее краеугольным камнем.

 

В Финляндии насчитываются около 6 800 действующих физкультурных и спортивных клубов, членами которых является 25 процентов населения страны. В работе обществ, однако, участвуют не только их члены. Так, по некоторым оценкам, физкультурные и спортивные общества, так или иначе, объединяют в своей деятельности две третьи финнов.

 

Работа в обществах ведется на добровольных началах. В частности, обязанности инструкторов, тренеров, организаторов соревнований, судей, обслуживающего персонала, административные обязанности в обществах выполняются их членами. Количество людей, добровольно работающих в обществах, примерно 800 тысяч человек, а стоимость работы, выполняемой на общественных началах, – пять миллиардов евро в год.

 

Физкультура и спорт являются наиболее популярным видом отдыха финнов, а главным мотивом занятий физкультурой стали поддержание здоровья, хорошего физического состояния и работоспособности. Почти 60 процентов взрослого населения считает физкультуру и спорт важной для себя сферой жизни и занимается спортом не менее полчаса два раза в неделю. Кроме того, значительная часть финнов по крайней мере часть пути на работу и с работы совершает на велосипеде или пешком: по опросам населения почти половина женщин и около 30 процентов мужчин по пути регулярно ходит на работу пешком или ездит на велосипеде.

 

Большой популярностью пользуются виды, которыми легко заниматься: ходьба, велосипед, бег, гимнастика, плавание и лыжи. Физкультура и спорт очень популярны в Финляндии среди различных возрастных групп. Финны особенно любят заниматься физкультурой на лоне природы. Примерно три из пяти миллионов финнов увлекаются прогулками на свежем воздухе. Экскурсии, лыжные прогулки и туристические переходы, а также т. н. «традиционные полезные походы», например, за грибами и ягодами, входят в финский образ жизни. В стране большое количество специальных мест и зон, отведенных для прогулок и туристических походов. Кроме того, в Финляндии существует традиционная практика, т.н. «право каждого человека», которое позволяет любому свободно бывать в лесу или на воде, находящейся в частном владении, разумеется, при условии, что не будешь вносить беспорядка или наносить вреда этой территории.

 

В последние десятилетия завоевывают популярность многие новые виды спорта. В 1970-х годах росла популярность прежде всего восточных единоборств, а в 1980-х годах – аэробики, культуризма, занятий в тренажерных залах. В 1990-х годах в один ряд с ходьбой, бегом и велосипедом встали такие виды как горные лыжи, бадминтон и бенди в зале. Бенди в зале за десять лет из хобби среди студентов вырос в популярный вид отдыха и самостоятельный национальный вид спорта.

 

Физкультура и спорт – хобби № 1 детей и подростков. 80 процентов тех, кому еще нет 18 лет, занимается физкультурой или спортом. Именно среди молодежи больше всего увлекающихся спортом: примерно 40 процентов из них занимается физкультурой не меньше, чем четыре раза в неделю. Кроме того, молодые увлекаются сразу несколькими видами спорта. Футбол оказывается самым популярным видом спорта среди финских детей и молодежи независимо от того, идет ли речь о просто игре в футбол или занятии в спортивном обществе. Кроме футбола, велосипед, лыжи и плавание являются наиболее популярными видами самостоятельных занятий спортом, а в спортивных обществах играют, помимо футбола, прежде всего в хоккей, а также занимаются гимнастикой. Растет в последние годы популярность разных видов игры с мячом. Больше всех привлекает новых любителей бенди в зале.

             

Физкультура и спорт- хобби номер один детей и подростков. Футбол оказывается самым популярным видом спорта среди финских детей и подростков независимо от того, идет ли речь о просто игре в футбол или о занятии в спортивном обществе. Девочки и мальчики отдают предпочтение разным видам. Большинство любителей аэробики, танца, гимнастики и фигурного катания – это девочки, а мальчики преобладают среди любителей хоккея, скейтборда и бенди в зале. Популярность видов зависит также от региона страны. Например, в Южной Финляндии и в столичном регионе молодежь больше увлекается аэробикой, футболом, баскетболом и скейтбордом, чем в остальной части страны.

 

Лыжами, легкой атлетикой и финской национальной игрой – песяпалло, особым видом лапты или бейсбола, занимаются преимущественно в Средней и Северной Финляндии.

Физическое воспитание стало обязательным предметом в финских школах еще в 1843 году. В расписании каждого финского школьника в среднем два урока физкультуры и спорта в неделю, а в гимназии, как правило, один урок в неделю. Кроме того, школьники могут выбирать различные факультативные занятия физкультурой. С точки зрения здоровья детей и продвижения «физкультурного» образа жизни вызывает озабоченность небольшое количество обязательных уроков. В Финляндии, как и во многих других странах, обращает на себя внимание тот факт, что в дополнительных занятиях участвует прежде всего та часть молодежи, которая уже и без этого занимается физкультурой и спортом, а не те школьники, для которых школьные уроки, пожалуй, единственная форма занятий физкультурой под руководством специалистов.

 

Ввиду того, что характер спорта требует от спортивных обществ сосредоточить свое внимание на развитии талантов и достижении результатов на соревнованиях, возможности заниматься спортом в обществах для части молодежи могут оказаться ограниченными. Борьбу за разностороннее развитие возможностей детей заниматься физкультурой возглавляет организация «Нуори Суоми» («Молодая Финляндия»), основанная в 1987 году.

 

Большой спорт - популярный вид массовых развлечений
 

Спортивные соревнования – форма массовых развлечений, а финны – страстные болельщики. По крайней мере раз в году половина населения страны бывает на спортивных соревнованиях. Наиболее популярные телевизионные передачи по спорту смотрит более 20 процентов всего населения, т. е. свыше миллиона финнов. Спортивные страницы газет читает половина мужчин и 25 процентов женщин. Спортивные соревнования- форма массовых развлечений, а финны- страстные болельщики. По крайней мере раз в году половина населения страны бывает на спортивных соревнованиях.

 

Традиционно финны сильны в индивидуальных видах спорта, особенно в беге на длинные дистанции, в метании копья, в лыжных гонках и в прыжках с трамплина. Чемпион 1920–30-х годов бегун Пааво Нурми был самым известным во всем мире финном своего времени. В последствии наиболее ярким продолжателем традиций финских бегунов мирового класса стал олимпийский чемпион Лассе Вирен, завоевавший золотые медали на дистанциях 5000 и 10 000 метров как на Олимпийских играх 1972 года в Мюнхене, так и на Олимпиаде 1976 года в Монреале. Супер-звездами традиционных видов спорта стали также Марья-Лииса Кирвесниеми, победившая на всех трех женских лыжных дистанциях на Олимпийских играх в Сараеве в 1984 году, и четырехкратный золотой медалист по прыжкам с трамплина Матти Нюкянен. Славные традиции, может быть, не столь длительные, продолжаются и в автомобильном спорте. Чемпионы мира по ралли Юха Канккунен и Томми Мякинен и чемпион мира по «Формуле-1» Мика Хяккинен известны во всем мире.

 

В командных соревнованиях достижения финнов скромнее. Финляндия уже десятки лет одна из ведущих стран по хоккею, и финские хоккеисты, такие как Яри Курри, Тему Селянне и Саку Койву, успешно играют в профессиональных командах НХЛ, но чемпионом мира по хоккею Финляндия стала впервые только в 1995 году. Футбол по числу любителей является самым популярным командным видом спорта в стране, но Финляндия пока не достигла успехов на международном уровне. Однако футбольная карьера Яри Литманена в Голландии и Испании, успехи других финских футболистов, перешедших в европейские профессиональные команды, показывают, что в Финляндии можно найти футболистов высокого класса.

 

За подготовку спортсменов, организацию соревнований и развитие большого спорта отвечают спортивные союзы, представляющие разные виды спорта, совместно с объединяющей их общенациональной организацией «Суомен Лиикунта я Урхейлу», «Физкультура и спорт Финляндии», и с Олимпийским комитетом Финляндии. В основе большого спорта лежит деятельность обычных спортивных обществ (клубов) и тренировочно-соревновательный процесс, организуемый в общенациональном масштабе союзами по видам спорта. Национальный олимпийский комитет поддерживает тренировки ведущих спортсменов в союзах по видам спорта и отвечает за подбор олимпийских команд. Для поддержки талантливых спортсменов и создания им условий для интенсивных тренировок создана, в частности, стипендиальная система, обеспечивающая материально спортсмена, который подготавливается к большим соревнованиям. Молодые спортсмены также имеют возможность поступить в специальные спортивные гимназии для успешного сочетания высоких тренировочных нагрузок с учебой. Воинскую обязанность они могут отбыть в т. н. спортивных частях, в которых при срочной военной службе учитываются периоды тренировок и соревнований.

 

Антидопинговый контроль
 

Отношение к допингу резко отрицательное. За применение допинговых средств следует, как правило, запрещение участвовать в соревнованиях сроком в два года. Антидопинговый контроль и борьбу против допинга ведет Финская антидопинговая комиссия, финансируемая национальными спортивными организациями и фондами при поддержке Министерства просвещения. Спортсменов всех видов спорта тестируют как в период тренировок, так и во время соревнований. Ежегодно осуществляются примерно 1,5–2 тысячи тестов, и позитивным оказывается 0,5–1 процент проб. Финляндия активно участвует и в работе по развитию данной области в международном плане. Так, финны были среди основателей всемирной антидопинговой организации WADA(World Antidoping Agency). Секретарем административного совета WADA, отвечающем за первые шаги новой организации, был избран представитель Финляндии.

 

Инваспорт и Паралимпиада
 

Спортивный союз инвалидов был основан в Финляндии еще в 1964 году. Это общенациональная организация, которая в сотрудничестве с другими организациями инвалидов, а также со спортивными обществами и союзами по видам спорта, ведет физкультурную и спортивную работу с людьми с разного рода физическими ограничениями. Деятельность Спортивного союза инвалидов Финляндии охватывает около двадцати официальных видов спорта, в частности, лыжный и горнолыжный спорт, легкую атлетику, плавание, сидячий волейбол, боччу, гольф, баскетбол и регби на инвалидных колясках. В Паралимпиадах, организуемых при Олимпийских играх для людей с ограничениями в движении или зрении, финские инвалиды-спортсмены участвуют с 1960 года с хорошим успехом. Наиболее успешно выступавшие финские инвалиды-спортсмены – это лыжница Таня Кари, завоевавшая по две золотые медали на трех Паралимпиадах подряд, и Микаел Салева, обладатель золотой медали по метанию копья как на Паралимпиаде-1992 в Барселоне, так и в Атланте в 1996 году.

На Паралимпиадах, организуемых при Олимпийских играх для людей с ограниченными возможностями, финские инвалиды-спортсмены участвуют с 1960 года с хорошим успехом.

 

Муниципалитеты строят спортивные сооружения

Помимо физкультурных и спортивных организаций, физкультура входит в круг деятельности многих других общественных организаций. В общем и целом т. н. третий сектор, общественные организации, являются значительным организатором физкультурных услуг.

Второй важный организатор в сфере физкультуры и спорта – это муниципалитеты (города и коммуны). Они не только организуют деятельность, но и отвечают за спортивные сооружения. Основная часть – около 70 процентов – как предназначенных для соревнований, так и «общедоступных» спортивных сооружений страны строятся и содержатся муниципалитетами и находятся в их владении. Помимо создаваемых ими условий для занятий физкультурой, муниципалитеты поддерживают деятельность обществ либо прямым субсидированием, либо предоставлением физкультурных и спортивных помещений в их распоряжение за весьма умеренную плату.

Сеть спортивных сооружений Финляндии по сравнению с численностью населения – одна из лучших в мире. Она включает в себя свыше 29 тысяч разных физкультурных и спортивных сооружений: стадионы для легкой атлетики и игровых видов спорта, бассейны, ледовые дворцы и многофункциональные дворцы спорта, места для прогулок и кросса, лыжные трассы. Спортивные сооружения расположены вблизи жилых районов. Несмотря на то, что Финляндия – обширная и относительно редконаселенная страна, две третьи ее жителей имеют поблизости от жилья регулярно используемое спортивное сооружение, до которого можно добраться пешком или на велосипеде.

 

Откуда берутся деньги?
 

Физкультура и спорт в Финляндии финансируются в основном теми, кто ими занимается. Частные лица, муниципалитеты и физкультурные организации ежегодно расходуют на физкультуру и спорт в общей сложности свыше 10 миллиардов марок.

Государство ежегодно выделяет на физкультуру и спорт 500 миллионов марок. Примерно 25 процентов этой суммы предоставляется спортивным организациям, 20 процентов – муниципалитетам, 23 процента – на содержание спортивных учебных заведений, 17 процентов на строительство физкультурных сооружений, 3 процента Олимпийскому комитету Финляндии и около 6 процентов на остальные нужды в этой области. Ассигнования на физкультуру и спорт составляют примерно 0,2 процента всего государственного бюджета.

 

Государственные субсидии спортивным союзам определяются в соответствии с результатами их деятельности, на основе критериев, согласованных Министерством просвещения с центральной организацией «Физкультура и спорт Финляндии». В последние годы при разработке критериев особое внимание обращают на физическую культуру среди детей и молодежи.

 

Спорт и развитие национального самосознания
 

В Финляндии спорт вступил на общественную арену в XIX веке, в эпоху формирования нации. Спорт встал в ряд с такими высокими устремлениями как защита отечества, создание национальной культуры и развитие народного просвещения. Так, спорт входил в деятельность обществ трезвенников и рабочих товариществ, добровольных пожарных команд и молодежных клубов.

Первыми спортивными обществами были яхт-клубы, которые начали свою деятельность в 1850-х годах. Первое женское гимнастическое общество Финляндии и Северных стран создано в 1867 году, и первый национальный союз в области финской физической культуры и спорта тоже основали гимнастки в 1896 году. К 1900 году в стране работало уже свыше 300 обществ, которые представляли 12 разных видов спорта. В настоящее время около 70 видов спорта имеют свой союз в Финляндии, и в стране насчитывается около 6 800 физкультурных и спортивных обществ (клубов).

Стремительное развитие спорта и возрастающая популярность соревнований объясняются также напряженным политическим климатом начала ХХ века. Успехи на Олимпиадах считались одним из средств защиты автономии Финляндии против угнетения Российской империей. Лозунг «Финляндию выбежали на карту мира» показывает, как спортивные успехи начали использовать в качестве средства национального самоутверждения и самовыделения. На церемонии открытия игр в Стокгольме в 1912 году финны отказались шествовать в одном строю с русскими спортсменами, выделились в отдельную группу и несли вывеску с надписью «Finland». Они обратили внимание на себя не только этим, но и своими достижениями: на играх они завоевали 26 медалей.

 

Спорт и стремление сделать страну известной по всему миру были тесно взаимосвязаны также и после 1917 года, во время первых десятилетий независимости Финляндии. Время между 1908 и 1936 годами считается золотым веком финского олимпийского спорта: Финляндия вышла тогда по количеству медалей на 4 место. Только США, Великобритания и Швеция превзошли Финляндию по количеству завоеванных медалей. Если соотносить количество медалей с численностью населения, то Финляндия занимала первое место. Такие звезды как бегуны Пааво Нурми, Вилле Ритола и Ханнес Колехмайнен стали национальными героями.

 

Законодательство и управление в области физической культуры
 

Государственное и местное управление физкультурой и спортом основываются на Законе и декрете о физической культуре, вступивших в силу в 1980 году. Закон был обновлен в 1999 году. Цель Закона – развитие физической культуры, повышение благосостояния и дееспособности населения с ее помощью. Кроме того, Закон должен содействовать равенству и терпимости, а также обеспечению устойчивого развития при природопользовании.

Ответственность за создание общих предпосылок для физкультуры и спорта несут первую очередь государственные и муниципальные органы. Министерство просвещения отвечает в целом за развитие и координацию управления физкультурой в системе государственного управления. На региональном уровне за эти функции отвечает губернское управление по физической культуре, а на местном уровне – муниципальное управление по физической культуре.

В Министерстве просвещения за вопросы физкультуры и спорта и за распределение государственных субсидий отвечает подразделение физической культуры в культурно-политическом отделе под руководством Министра культуры. В качестве экспертного органа государственного управления по физической культуре работает государственный совет физкультуры и спорта, избираемый на срок полномочий парламента.

 

Система спортивных организаций долгое время оставалась весьма разрозненной. Последствия жестокой гражданской войны 1918 года отражались и в спорте: произошел организационный раскол и появились две центральных организации, Центральный спортивный союз Финляндии – СВУЛ и Рабочий спортивный союз – ТУЛ. В области спорта отразились и языковые вопросы. Зародившееся в 1920-х годах сильное движение за финский язык привело к тому, что шведоязычные спортивные общества основали отдельный союз. Только в 1993 году центральные спортивные организации страны объединились и образовали единую общенациональную организацию «Физкультура и спорт Финляндии» – СЛУ.

 

СЛУ можно назвать крупнейшей общественной организации страны. Она представляет в общей сложности 125 организаций-членов, среди которых – спортивные общества и союзы, другие физкультурные организации с общим количеством членов в 1,1 млн. человек.

 

Наука и образование
 

Исследования в области спорта и физической культуры проводятся в Финляндии уже более 60 лет. В Финляндии подготовка специалистов и преподавателей в области ФКС ведется в 11 физкультурно-спортивных центрах и учебных заведениях. Например, крупнейший Институт спорта и физвоспитания Виерумяки имеет хороший спортивный центр, в основе его деятельности заложена бизнес-идея: «развивать, производить, продавать». Центр располагает хорошо развитой инфраструктурой, причем штатных сотрудников в центре 11 человек и порядка 800 внештатных, привлекаемых по мере необходимости в течение года.

 

Система подготовки и обучения спортивных специалистов предусматривает 3—4 года. Часть своих затрат центр покрывает за счет бюджета Министерства образования, причем дотации государства составляют всего 10%. На зарплату персонала расходуется порядка 38% от дохода […].

 

 На университетском уровне научная работа в этой области в основном сосредоточена в университете Ювяскюля, в котором исследования в области физкультуры и здоровья, а также подготовка учителей физкультуры осуществляются на факультете физической культуры и здравоохранения. Взаимосвязь физкультуры и здоровья исследуется также, в частности, в Институте им. Урхо Кекконена в г. Тампере и в Исследовательском центре Фонда развития физкультуры и народного здравоохранения в г. Ювяскюля.

 

Исследования в области спортивной медицины проводятся не только на медицинских факультетах университетов страны, но и в шести специальных центрах-поликлиниках спортивной медицины, в которых врачи также проходят специализацию по спортивно-оздоровительной медицине. Что касается исследований, связанных с большим спортом, то они осуществляются преимущественно в Центре спортивных исследований в г. Ювяскюля. Подготовка учителей физкультуры в Финляндии осуществляется на университетском уровне, и они получают диплом о высшем образовании. Инструкторы по физкультуре, работающие в организациях, муниципальных учреждениях и предприятиях, получают подготовку в спортивных училищах, которые также действуют не только в качестве многофункциональных центров подготовки и отдыха, но и в качестве тренировочных центров спортсменов высшего класса.

 

Помимо официальной профессиональной подготовки, спортивные организации создают свои программы по подготовки тренеров, судей и функционеров разных видов спорта.

За распространение среди исследователей и прочего населения информации, основанной на научных исследованиях в области физкультуры, отвечает наряду с исследовательскими институтами, в частности, Научное общество физкультуры и спорта, которое известно не только своими изданиями и журналами, но и как организатор международных научных конгрессов по проблемам физической культуры и спорта.

 

Участие Финляндии в международном сотрудничестве
 

Большой спорт – видная область международного сотрудничества. Финляндия известна не только своими спортивными успехами, но и в качестве умелой хозяйки многих крупных соревнований. Организатором летней Олимпиады Финляндия была однажды, в 1952 году. Игры в Хельсинки прошли с успехом. После этого Финляндия была местом проведения многочисленных крупных международных соревнований. Впервые в Хельсинки состоялся чемпионат мира по легкой атлетике в 1983 году, а чемпионаты Европы по легкой атлетике состоялись в Финляндии в 1971 и 1994 годах. Традиционными стали для Финляндии крупные соревнования по лыжному спорту и хоккею: здесь состоялись пять чемпионатов мира по хоккею, а г. Лахти в 2001 году уже шестой раз примет участников и гостей чемпионата мира по лыжному спорту. Хельсинки, Лахти и норвежский Лиллехаммер были одними из главных участников конкурса на организацию зимней Олимпиады 2006 года.

 

Финляндия традиционно тесно сотрудничает с другими Северными странами как на правительственном уровне, так и на уровне организаций. После того, как страны Балтии стали независимыми, расширилось сотрудничество и в регионе Балтийского моря. Особенно тесные контакты у Финляндии с Эстонией. Организации сотрудничают между собой прежде всего на таких форумах, как Международный олимпийский комитет и ENGSO. На межправительственном уровне наиболее важными форумами считаются ЕС, Европейский совет и ЮНЕСКО. Кроме того, Финляндия подписала двусторонние соглашения о сотрудничестве в области физкультуры и спорта с почти 40 странами мира. У Европейского союза в отношении спорта нет юрисдикции, основанной на основном Договоре о ЕС. Финские спортивные организации стремятся к тому, чтобы Договор дополнили статьей о спорте. Финляндия считает важным, чтобы в кругах ЕС относились к спорту как к социально значимому виду общественной деятельности на основе добровольной работы, и чтобы это учитывали при применении закона в Сообществе.

 

Новые горизонты
 

Ближайшие перемены в финском спортивном движении связаны, во-первых, с изменениями в популярности разных видов, во-вторых, со взаимодействием между большим спортом, превращающимся в бизнес, и физкультурой, основанной на общественной деятельности, и, в –третьих, с увеличением доли пожилых людей в общем количестве жителей страны.

Доля пожилых людей в населении быстро растет в связи с тем, что так называемые большие возрастные группы, родившиеся в послевоенные годы, начинают достигать пенсионного возраста, а одновременно снижается рождаемость. По прогнозам доля людей, которым больше 65 лет, возрастет на 40 процентов в течение следующих двух десятилетий. Физкультура является важным фактором поддержания хорошей дееспособности и предотвращения многих болезней, приходящих с возрастом. Доля пожилых потребителей, использующих возможности спорта и физкультуры, таким образом, будет больше сегодняшней, причем они становятся все более гетерогенной группой. С увеличением продолжительности жизни растет и количество активных лет жизни, а, значит, и потребность в новых возможностях чем-то заниматься, в т. ч. потребность в физической культуре и спорте.

Со спортом традиционно связываются положительные ценности, и в основе государственного субсидирования спорта – его оздоровительный, воспитательный и социальный характер. Звезды большого спорта являются идолами для молодежи, что имеет важное значение для побуждения у молодежи желания заниматься спортом. Большой спорт в Финляндии, как и во всем мире, постепенно становится отраслью профессионального бизнеса и частью международной развлекательной индустрии.

Большой спорт до сих пор развивался в спортивных обществах, другими словами, на широких общественных началах. Ближайшие годы покажут нам, с одной стороны, сохранят ли сегодняшние формы деятельности спортивных обществ свою привлекательность и в будущем, а с другой стороны, насколько совместим профессиональный и коммерческий характер большого спорта с общественными началами, на которых держатся спортивные организации.

