Особенности подготовки спортивного резерва в ведущих спортивных державах. Глава 14 - США.

Источник: 
В США еще в 60-е годы спорт был объявлен моделью самого американского общества. Американский философ М. Новак подчеркивал: "Пренебречь спортом означало бы упустить одно из важных национальных достояний!". Однако в начале XXI века в мире найдется не так уж много государств, руководители которых действительно понимают роль и значение спорта в современном обществе. В качестве примера позитивного отношения к спорту можно привести американское государство.

 

Начиная с 70 - 80-х годов прошлого столетия спорт в США является "второй религией", в которую верят большинство американцев. Население бережно относится к своему здоровью, понимая, что это - личный капитал, от качества которого в жизни зависит многое: карьера, личное счастье, светлое будущее. Немаловажную роль в популяризации спорта сыграли СМИ. Именно этот фактор помог преодолеть так называемый "психологический барьер" в отношении населения к физической активности.

 

В свое время А.Шварценеггер занимал пост председатель президентского совета по физической подготовке и спорту при президенте США. Когда он в начале 90-х годов заступил на свой пост, то пообещал президенту США Дж. Бушу сделать нынешнее десятилетие "Десятилетием улучшения физической подготовленности".

 

Сначала А.Шварценеггер стал объезжать различные штаты, встречаться с губернаторами, руководителями различного уровня, педагогами, родителями, учащимися и журналистами с целью начать проведение кампании за возвращение в школы высококачественного физического воспитания.

 

Все без исключения губернаторы, с которыми он встречался, гарантировали ему полную поддержку. Поддержка была также оказана такими организациями, как Советы отдельных штатов по физической подготовке и спорту, Американский альянс здравоохранения, физического воспитания, танца и рекреации, Национальная ассоциация рекреации и парков и т.д.

 

Вместе с тем, по мнению А.Шварценеггера, физическая подготовленность американской молодежи до сих пор остается серьезной проблемой. Сорок процентов детей в возрасте от 5 до 8 лет уже имеют хотя бы один из факторов, вызывающих сердечно-сосудистые заболевания, в частности, ожирение, повышенное содержание в крови холестерина, высокое давление, ограничение физической активности. Около 55 процентов девочек от 6 до 17 лет и 25 процентов мальчиков от 6 до 12 лет не могут даже одного раза подтянуться на перекладине. Легко убедиться, что дети XXI века явно имеют больший вес по сравнению с детьми 60-х годов.

 

Государственные расходы на здравоохранение увеличились в США с 230 миллиардов долларов в 1980 году до 806 миллиардов долларов в 2007 году. В течение нынешнего десятилетия они могут вырасти втрое, если имеющие физические недостатки дети превратятся в страдающих хроническими болезнями взрослых.

 

А.Шварценеггера тревожит тот факт, что только в одном американском штате (Иллинойс) на книгах делаются надписи, призывающие молодежь дошкольного и школьного возраста ежедневно заниматься физическими упражнениями. Он приводит в пример Австрию, упоминая о том, что, когда он там учился, то в школе ежедневно один час уделялся физической культуре. Кроме того, проводилось дополнительно по три занятия в неделю для тех, кто хотел совершенствоваться в каком-либо виде спорта.

 

Однако А.Шварценеггер проводит грань между спортивными программами и программами по физическому воспитанию, поскольку основная цель — улучшить уровень подготовленности среднего школьника. Необходимы программы, которые будут способствовать укреплению сердечно-сосудистой системы, гибкости и силы ребят.

При этом местные власти, соблюдая в целом государственную линию в образовании, вносят в него детали, специфичные для того или иного штата.

 

И здесь, считает А.Шварценеггер, большое поле деятельности для родителей, которые могли бы требовать более качественного физического воспитания. И такое можно сделать как раз не на государственном уровне, а именно на местах. А для этого родителям необходимо убедить школьные и иные, принимающие соответствующие решения органы власти в том, что здоровье их детей так же важно, как знание географии, математики и других школьных предметов, и потому требует столько же времени.

 

Заботу о здоровье детей, в основном, берут на себя родители. Правда, многие из последних ссылаются на нехватку времени. Но если такие родители могут уделять пару часов вечерним телепередачам, то они наверняка смогут выделить 30 минут для прогулки в быстром темпе, игре в мяч или иной физической деятельности совместно со своими детьми. К тому же, родители постоянно ищут пути для общения со своими детьми, а физическая культура — большой тому помощник.

 

Несомненный интерес вызывает сравнение американской и российской систем подготовки юных атлетов. Вот что он рассказывает, например, председатель спортивной комиссии североамериканского штата Юта Дэвид Виндеу, который побывал в Москве:

 

«Мы с большим интересом знакомились со спортивной жизнью столицы России: с системой управления спортивным движением, со структурой спортивных организаций, с деятельностью детских спортивных школ и других учреждений, из стен которых постоянно выпускаются спортсмены высокого международного класса. Должен признаться, мы почерпнули для себя немало интересного.
 

Надеюсь, полученный опыт нам всем очень пригодится. Возможно, что-то возьмем себе на вооружение с целью улучшить воспитание резерва. При анализе российских спортивных порядков я прежде всего обратил внимание на то, что государство, его представительские органы управления очень активно участвуют во всех спортивных делах. Конечно, в России проявляют себя и частные предприниматели, но влияние бизнеса не настолько ощутимо и определяюще, как в Америке. У нас практически от него зависит все.

 

Для наглядности приведу такой пример. Если в столице России спортивные юношеские игры устраиваются практически целиком и полностью за счет средств, выделенных из городского бюджета, т. е. фактически деньги выкладывал налогоплательщик, то в Америке администрация в этом случае просит раскошелиться несколько крупных промышленных и торговых компаний, которые в интересах детского спорта идут на этот благотворительный шаг, не упустив, правда, и своей прямой выгоды: они получили ее от предоставленных льгот и лишней возможности всенародно прорекламировать свою продукцию и услуги.

 

Подобным образом руководство США поступает всегда, когда проводит масштабные спортивные праздники. Кстати, и зимние Олимпийские игры, состоявшиеся в Солт-Лейк-Сити, тоже были организованы в основном на деньги частного американского капитала – они стали солидным дополнением к тем громадным суммам, что были предоставлены Международным олимпийским комитетом.

 

Хочу особо подчеркнуть, что спортивная комиссия нашего конкретного штата, в составе которой трудится всего пять штатных сотрудников, включая и вашего покорного слугу, не имеет такой власти и силы, как подобное государственное подразделение в России. Впрочем, широкие полномочия нам, в принципе, и не нужны. И вот по какой причине. Круг наших функций весьма ограничен. Мы по большому счету занимаемся сплочением спортивной общественности штата Юта, укреплением позиций его представителей на мировой спортивной арене, по сути являясь лишь верховными координаторами всего того, что делается в спортивной жизни штата Юта. Уверяю вас, нам и этих забот вполне хватает.

 

Кроме того, спортивная комиссия выходит с различными законодательными инициативами в сенат штата: принятие новых законов, а затем их реализация позволяют нам способствовать, как у вас принято говорить, быстрому развитию физкультуры и спорта на всех уровнях – местном, региональном, национальном и международном. Мы помогаем возделывать то правовое поле, на котором, собственно, в дальнейшем и создаются условия для появления будущих чемпионов и рекордсменов.

Все американские олимпийские арены, несомненно, относятся к числу лучших в мире. Они принадлежат Атлетическому союзу - по сути, частной организации, которая и следит не только за порядком, но прежде всего за тем, как эти зимние ристалища эксплуатируются. Сами понимаете, они практически никогда не простаивают. Все эти спортсооружения стали той крепкой базой, где совершенствуют свое мастерство как юные атлеты, так и взрослые.

 

В Америке нет детского дворового спорта в том смысле, в каком эта ветвь физкультуры развивается в России. Но это совсем не значит, что у нас нет спорта в жилых кварталах. В микрорайонах города существует немало как муниципальных, так и частных спортсооружений, которые располагаются в непосредственной близости от домов. Но не они играют решающую роль в структуре спортивных арен. Главное место там занимают школьные спортивные комплексы. Именно обычные общеобразовательные школы располагают самыми современными спортивными сооружениями, включая стадионы, площадки, залы с трибунами на несколько сотен, а то и тысяч зрителей.

 

Эти арены отлично обеспечены материально, они оборудованы по последнему слову спортивной технологии, оснащены передовой аппаратурой, поддерживаются в хорошем состоянии, их хозяева, как правило, муниципальные власти, имеют возможность предоставить всем желающим заниматься тем или иным видом спорта, выделить всю необходимую форму и снаряжение, оплачивать труд высококлассных тренеров.
 

Именно в школах факультативно можно получить первые навыки спортивного образования во многих видах спорта. Но если кто-то хочет совершенствоваться, достичь каких-либо вершин в большом спорте, то тогда придется идти по совсем иному пути.
 

В Америке нет системы спортшкол в том виде, в каком она существует в России: по сути это бесплатный интернат с предоставлением питания, формы, обмундирования, инвентаря и снаряжения, оплачиваемыми поездками на соревнования, услуг тренеров. В Америке за все надо платить. Так у нас принято. Обычно родители, исходя из своих материальных возможностей, решают, заниматься ли их детям спортом. Насколько это дорого и накладно, я сам испытал: знаю и как специалист, и как отец, финансировавший увлечение своей дочери фигурным катанием.

 

Мой ребенок сызмальства пристрастился к этому модному у нас виду спорта, в сфере которого, кстати, сейчас в Америке работают много тренеров из России. С шести лет дочь полностью посвятила все свое свободное время этому занятию, надеясь, как у вас говорят, выбиться в люди, стать известной спортсменкой. В итоге она попала в юношескую сборную страны. Но чего ей и мне это стоило!

 

Ежедневно двухразовые – утром и вечером – тренировки на льду по два часа, каждый из которых обходился мне по три доллара. Прибавьте сюда еще двадцать долларов, которые нужно было отдать тренеру за каждое занятие. Отдельная оплата шла за услуги массажиста, врача, пользование раздевалкой, душем, сауной. Надо было также самим покупать коньки, тренировочные и соревновательные костюмы, за свой счет ездить на соревнования. В общем, в год уходила кругленькая сумма порядка 20–25 тысяч долларов. Так продолжалось до тех пор, пока моей дочери не исполнилось семнадцать лет. Только тогда, когда она поняла, что не попадает в олимпийскую сборную, решила уйти из большого спорта и вести обычную жизнь.

 

Я вздохнул с облегчением, хотя и мог позволить себе такие расходы. Кто-то – нет. Скажем, у родителей известной фигуристки Тони Хардинг, с которой вместе одно время тренировалась моя дочь, не было больших денег. Тогда ей стали материально помогать – но только после того, как поняли, насколько она талантлива. У нас в США практически такого не бывает, чтобы наставник заприметил способного новичка и пригласил его бесплатно тренироваться: дело рискованное, можно и ошибиться, и тогда все затраты пойдут насмарку.

 

Поддержка Тони Хардинг, как, впрочем, и других спортсменов высокого класса, шла через реализацию специальных программ по подготовке олимпийцев, осуществляемых Олимпийским комитетом США. Должен заметить, что эта общественная организация не получает государственных субсидий, поэтому ей приходится искать спонсоров. С этой задачей она успешно справляется. Финансов хватает для того, чтобы американские тренеры могли постоянно воспитывать чемпионов и рекордсменов Олимпийских игр».

 

Анализ развития спорта в США и других странах мира показывает, что активная позиция населения по отношению к спорту формируется как следствие хорошей пропаганды СМИ. Именно от СМИ, и в первую очередь от TV, зависит популяризация видов спорта, а занятия физкультурно-спортивной деятельностью рассматриваются как неотъемлемая часть культуры жизнедеятельности.

 

Социологические опросы населения, особенно молодежи, занимающейся спортом, показывают, что спорт формирует первоначальное представление о жизни и мире. Именно в спорте наиболее ярко проявляются такие важные для современного общества ценности, как равенство шансов на успех, достижение успеха, стремление быть первым, победить не только соперника, но и самого себя.

 

Люди, прошедшие "школу спорта", убеждены, что спорт помог им воспитать веру в свои силы и возможности, а также умение ими воспользоваться. Спорт учит идти на жертвы ради достижения цели. Уроки, усвоенные юными спортсменами на спортивном поле, затем, как правило, помогают и в жизни. Многие из спортсменов утверждают, что именно спорт сделал из них человека, способного быть личностью. Посредством спорта реализуется принцип современной жизни - "рассчитывать на самого себя". Это означает, что достижение успеха зависит прежде всего от личных, индивидуальных качеств - честолюбия, инициативы, трудолюбия, терпения, волевых навыков.

 

Эффективность социализации посредством спортивной деятельности зависит от того, насколько ценности спорта совпадают с ценностями общества и личности. Например, можно проанализировать тесную взаимосвязь между такими ценностями американского общества, как равенство, свобода, демократия, индивидуализм, национализм и патриотизм, соблюдение внешних приличий в своем поведении, гуманизм, соревнование, дружба, сотрудничество, уважение существующего порядка, самоуважение, и ценностным содержанием спорта.

 

Американские ученые-социологи сделали заключение, что спорт аккумулирует в себе основные ценности американского общества. Благодаря занятиям спортом или даже в процессе созерцания спортивных состязаний общественные ценности усваиваются индивидом, воспринимаются как личностные. Данное положение нашло подтверждение в трудах американских ученых. Историк Джон Беттс пишет: "Спорт и капиталистический дух имеют много общего: дух инициативы, противоборства и соревнования". Другой известный американский профессор - Р. Форс справедливо считает, что спорт является миниатюрой самой жизни и, таким образом, служит как бы лабораторией, в которой может создаваться положительная система ценностей. Однако не все разделяют это мнение.

 

Нам показалось полезным привести интервью Эндрю Зимбалиста, профессора экономики в колледже Смита, Нортэмптон, штат Массачусетс, который изучает экономические тенденции и проблемы в американском спорте. Он - автор ряда книг по экономике спорта, в том числе недавно вышедшей книги "Пусть победит лучший: экономика бейсбола и общественная политика" (в соавторстве с Бобом Костасом). В беседе с журналистом Майклом Дж. Бендлером Зимбалист обсуждает экономические аспекты спорта в Америке - в основном на профессиональном, но также и на студенческом и местном уровнях - рассматривая его место в экономике страны.
 

- Насколько крупный сегмент экономики США представляет собой индустрия спорта?
 

- Если говорить, прежде всего, о четырех крупнейших лигах (профессионального) спорта - баскетбольной, американского футбола, бейсбольной и хоккейной - то, вместе взятые, их доходы составляют около 10 - 15 млрд. долларов в рамках экономики, размер которой составляет почти 11 триллионов долларов. Если же учитывать другие виды спорта, помимо четырех вышеназванных - гольф, НАСКАР (автогонки), спорт, студенческий спорт - то эта цифра удвоится примерно до 30 млрд. долларов.

 

- Как спорт влияет на процесс социального развития?
 

- Фактические все независимые экономические исследования на тему влияния деятельности спортивных команд и объектов на местную экономику указывают на отсутствие позитивного влияния. Если в городе появляется спортивная команда, новый стадион или спортивная арена, то это не приводит ни к увеличению дохода на душу населения, ни к росту занятости. Прямые экономические выгоды отсутствуют.

 

- И, тем не менее, в последние годы в городах наблюдается тенденция к сооружению новых стадионов и спортивных арен в центральных районах?
 

- Интерес к появлению профессиональных спортивных команд можно легко объяснить социальными и культурными факторами. Люди в Америке и других странах, конечно же, любят спорт и получают от него удовольствие. Людям приятно иметь спортивную команду в своем городе, в том числе и потому, что она вызывает у них чувство общности. Она дает им чувство принадлежности. Такая возможность для выражения энтузиазма и единства не часто наличествует в современном обществе - раздробленном и индивидуализированном, благодаря автомобилям и телевидению. Это создает или, по крайней мере, может создать особое чувство в душах людей.

 

Спорт способен сыграть очень важную роль, и именно поэтому люди поддерживают его. Еще одна причина состоит в том, что существуют экономические интересы, в том числе частного характера, которые выигрывают от появления новой команды или нового стадиона. Речь, конечно же, идет о строительных компаниях, генеральных подрядчиках, архитектурных фирмах, инвестиционных банках, выпускающих облигации для финансирования новых стадионов; о юристах, работающих на инвестиционные банки; возможно, о владельцах ресторанов и отелей.

 

- Правда ли, что в экономике спорта рыночные механизмы работают иначе, чем в других секторах?
 

- Да, именно так. Существует одно коренное различие - рассмотрим это на примере командного спорта. Для того чтобы лига командного спорта была успешной - зарубежные болельщики это сразу признают - должен существовать определенный баланс между командами, т.е. некоторая неопределенность относительно того, кто выиграет конкретную игру или конкретный чемпионат. Если такой неопределенности нет, болельщики утрачивают интерес. Это и отличает спорт от любой другой индустрии в капиталистической экономике.

 

Для того, чтобы купить хороший автомобиль, совсем не нужно, чтобы "Тойота", "Дженерал моторс", "Форд" и "Крайслер" были примерно равны друг другу. Здесь нужен некий уровень конкуренции, однако, это вовсе не означает, что эти четыре автомобильные компании должны занимать одинаковые места на рынке; это не означает, что вообще нужны обязательно четыре компании. Думаю, что корпорация "Крайслер" была бы счастлива, если бы "Дженерал моторс" ушла из автомобильного бизнеса. Но "Нью-Йорк Янкиз" не обрадуется, если "Бостон Ред Сокс" или "Нью-Йорк Метс" уйдут из большого спорта. Эти команды нужны друг другу. Если "Янкиз" будут все время играть между собой, болельщикам это наскучит. Таким образом, речь идет о совместно производимом продукте. Совместное производство в нормальной отрасли рассматривается как сговор и находится под запретом. Но спортивные лиги отличаются в этом плане.

 

- Как влияет рынок труда на спортивную индустрию?
 

- Сложилась интересная ситуация в отношении рынка труда и частых срывов, происходящих по причине локаутов и забастовок в Соединенных Штатах. Проблема состоит в том, что, по словам профсоюзов, им нужны свободные рынки, а лучший способ узнать, сколько стоит Барри Бондз (из "Сан-Франциско Джайантс", самый ценный игрок 2003 года), или сколько стоил Майкл Джордан (бывший профессиональный баскетболист) - это дать самому рынку оценить их. Пусть владельцы разных команд конкурируют между собой за покупку игроков. Сколько они за них предложат, столько они и должны стоить. И это нормально, за исключением тех случаев, когда речь идет об игроках лиги, в которой предполагается не фактическое конкурентное равенство команд, но достаточное …

 

- Таким образом, для привлечения болельщиков необходимо создание драмы или напряжения, стимулирующего интерес?
 

- Совершенно верно. Тогда не будет возникать ситуации, при которой команда г. Нью-Йорка, игры которой транслируются на 7,4 млн. семей, состязалась бы с бейсбольной или баскетбольной командой из г. Милуоки (штат Висконсин), чей рынок СМИ составляет менее 1 млн. семей, или футбольной командой из Грин-Бэй (штат Висконсин) с рынком СМИ в 100 000 семей. Если вы скажете - пусть "Милуоки Брюерз" и "Нью-Йорк Янкиз" (две основные команды бейсбольной лиги) выходят на один и тот же рынок труда для покупки игрока и конкурируют друг с другом - подобно тому как "Дженерал моторс" и "Форд" конкурировали бы при найме менеджера высшего ранга, то проблема будет состоять в том, что купленный "Янкиз" центральный полевой игрок (center fielder, центральный игрок внешнего поля), который делает 40 хоум-ранов за сезон и имеет коэффициент попадания 0,320, может принести на нью-йоркском рынке 20 или 30 млн. долларов. В Милуоки же, такой игрок принесет 5-10 млн. долларов.

 

Поэтому произойдет следующее: команды, имеющие более крупные рынки, получат намного больше хороших игроков, и между командами образуется дисбаланс. Это создает напряженность в вопросе о том, каким должен быть рынок труда. Профсоюзы игроков стремятся к свободным рынкам труда, а владельцы команд говорят, что это не сработает, что они вытеснят многие команды из профессионального спорта и нанесут реальный ущерб лиге, потому что исчезнет конкурентное равновесие.
 

Следовательно, владельцы команд начинают искать механизмы ограничений стоимости, чтобы выровнять эти показатели и создать некий конкурентный паритет между командами. Идут разговоры об установлении максимального размера (потолка) заработной платы, налогах на предметы роскоши или перераспределении доходов. Вот такая дилемма, такая напряженность существует в индустрии спорта, в отличие от других секторов экономики, где нет ничего похожего.
 

В зарубежных странах школьники очень часто занимаются спортом в специальных спортивных школах. В США школы и учебные заведения всех уровней имеют в своей структуре спортивные команды. А лиги создаются в рамках школьной или университетской системы. 

- Играют ли какую-либо роль экономические соображения в спорте, существующем в системе образования Соединенных Штатов?

- Это сложный вопрос. Интересно рассмотреть, почему колледжи так глубоко вовлечены в большой спорт. Многие считают, что причина этого состоит в том, что учебные заведения делают большие деньги на этих программах. На самом деле, из примерно 970 учебных заведений, входящих в Национальную ассоциацию студенческого спорта (объединение, регулирующее университетские спортивные программы), может быть, полдюжины, может быть, с десяток учебных заведений имеют какой-то доход от своих спортивных программ.
 

Все остальные пребывают в дефиците, причем, как правило, довольно внушительном - в несколько миллионов долларов. В студенческом спорте действует другая мотивация. Во-первых, существует сама НАСС - исторически цеховая ассоциация руководителей команд и тренеров. Они хотят, чтобы студенческий спорт развивался. Им нужны новые стадионы. Они хотят, чтобы их команды были более конкурентоспособными. Но есть еще активные сторонники студенческого спорта среди местных жителей и местных предпринимателей, которые разными способами вносят свой вклад в его развитие. Для университетов очень важно поддерживать хорошие отношения с местной общественностью. 
 

Кроме того, есть выпускники, заинтересованные в том, чтобы следить за прогрессом университетских команд, студенты, занимающиеся спортом, часто попечители или члены законодательных собраний штатов, которые хотят, чтобы дела у студенческих спортивных команд в их штатах шли хорошо. Так что вокруг спорта сформировалась целая соревновательная культура. Вряд ли можно говорить о заранее рассчитанном плане получения доходов.
 

Университетские спортивные программы нельзя сравнивать с частными компаниями, где есть акционеры, ежегодно требующие дивидендов и прироста капитала. Если у вас нет заинтересованных людей, требующих доходов на акции, и если руководитель успешной команды чувствует, что есть возможность заполучить дополнительно четыре миллиона долларов на участии своей команды в чемпионате, он без запинки скажет: "Пора строить новый тренировочный комплекс, новый спортивный центр, новое учебное здание или выделить дополнительные деньги на набор игроков."
 

- Существует ли экономический стимул для развития нарождающихся видов спорта - пляжного волейбола, женского софтбола, экстремальных видов спорта - которые мы сегодня столь часто наблюдаем по американскому телевидению?
- Здесь речь идет в большей степени о телекоммуникационной революции и появлении цифровой кабельной технологии, позволяющей увеличить число телеканалов до 50, 100, 200, 300. Эти каналы нужно же чем-то заполнять. На самом деле, эти виды спорта крайне малодоходны.
 

- В США нет ни министерства спорта, ни национального фонда спорта, подобных тем, которые существуют в области искусства и гуманитарных наук. Каковы доводы "за" и "против" государственного субсидирования спорта, и в какой степени такая поддержка существует федеральном уровне?
- Существуют немалые дотации на развитие спорта, а также налоговые льготы. На местном уровне финансируются такие вещи, как содержание стадионов. На общенациональном уровне практикуется освобождение от уплаты налогов местных и муниципальных властей, выпускающих облигации для мобилизации средств на строительство стадионов. 
 

В студенческом спорте существуют различные программы стипендий, которые прямо или косвенно идут самим спортсмены. И в этом случае речь идет о государственных средствах. Что же касается какого-то главного министерства, то такого органа, в отличие от других стран, в Америке нет. Вероятно, уже пора подумать над выработкой стандартов, которые внедрялись бы не теми людьми, которых они, в конечном счете, касаются, а незаинтересованными наблюдателями. Думаю, государственный надзор может быть во многом оправдан, однако бытующая в Соединенных Штатах идеология не слишком способствует такого рода деятельности.
 

- А в чем состоят издержки государственного контроля?
- Всегда, когда государство становится частью уравнения, могут иметь место коррупция или злоупотребления в той или иной форме - например, регулируемые могут превратиться в регулирующих - и ничего особенно эффективного не произойдет. Правда, такой сценарий не неизбежен.
 

- Подводя итоги, можно ли сделать вывод о том, что спорт способствует укреплению экономического здоровья, жизнеспособности общества?
- Я не считаю, что спорт способствует экономической жизнеспособности общества. Это одна из форм развлечения, времяпрепровождения и объединения людей, и это может играть весьма позитивную роль.

 

Более подробно о том, каковы механизмы управления спортивным движением в США, Рассказывает представитель Национальной ассоциации спортивных менеджеров Боб Стилл:

 

- В первую очередь у нас есть Американский олимпийский комитет, который финансируется правительством США, но при этом остается независимым и самоуправляемым. Правительство хотя и дает деньги, не может указывать Олимпийскому комитету, что делать и как. Комитетом управляют избранные на свои посты менеджеры, представляющие ассоциации разных видов спорта. Лиги профессионального спорта тоже независимы и никак не контролируются правительством. Они существуют как частно-предпринимательские объединения. Это национальная хоккейная, футбольная, баскетбольная, бейсбольная лиги и так далее. Все они управляются самостоятельно, как любой частный бизнес.

 

- Неужели нет никакого координирующего органа? 
 

Боб Стилл: Нет. Каждая лига управляется отдельно. Например, есть Международная баскетбольная ассоциация, которая устанавливает правила в международных соревнованиях по баскетболу, и тогда даже внутринациональные игры следуют международным правилам. Но НБА, которая руководит профессиональным баскетболом, устанавливает свои законы, регулирует отношения между командами. Непрофессиональным студенческим баскетболом руководит Национальная студенческая спортивная ассоциация, и опять же эта ассоциация свободна от правительственного вмешательства. Это отдельный самостоятельный бизнес, устанавливающий правила для студенческих команд.

 

Финансируют студенческий спорт сами высшие учебные заведения, частично государство субсидирует студенческий спорт предоставлением грантов. Детским и школьным спортом руководит Национальная федерация школьных спортивных ассоциаций со штаб-квартирой в Индианаполисе, где находится и штаб-квартира Национальной студенческой спортивной ассоциации, как вы видите, подальше от Вашингтона, подальше от правительства.

 

Что касается детей и школьников, то у каждого из 50 штатов есть свой комитет, наблюдающий за работой школьных спортивных команд штата. Правила игр и соревнований школьников устанавливаются, в основном, Национальной федерацией школьных спортивных ассоциаций. Но штаты не обязаны соблюдать эти правила. Они принимают их добровольно. Если хотят - могут вводить собственные поправки и изменения. Так, например, в Техасе школьники играют в американский футбол не по школьным, а по студенческим правилам.

 

- Итак, у профессионального спорта свое руководство, у непрофессионального, олимпийского - свое, у студенческого свое, и у школьного свое. Но есть ли в США общая государственная спортивная политика, есть ли у американского президента официальный чиновник, отвечающий за развитие спорта, некий советник? 
 

Боб Стилл: У нашего правительства есть некие рычаги влияния. Например, были установлены два федеральных закона, касающихся бокса, эти законы охраняют здоровье спортсменов. Но если государству нужно как-то влиять на спортивное движение, то это делается в основном через Американский олимпийский комитет. В администрации президента США нет чиновника на зарплате, отвечающего за спорт. Есть у нас Национальный комитет за физическое здоровье, во главе которого номинально стоит киноактер Арнольд Шварценеггер. Это скорее организация по пропаганде индивидуальной физической активности. Она призвана стимулировать молодежь к занятию спортом и здоровому образу жизни. Но, повторяю, правительство не имеет отношения к управлению спортом, не контролирует спортивные движения.

 

Врачебный контроль за юными атлетами
 

В США не существует общенациональных стандартов обследования юных спортсменов. Перечень контролируемых параметров различен в разных штатах. Обязательный врачебный контроль юных спортсменов предусмотрен только в 21 штате. В последнее время пять ведущих медицинских ассоциаций: Американское Общество спортивной медицины (the American Medical Society for Sports Medicine), Американская Академия семейных врачей (the American Academy of Family Physicians), Американская Академия педиатрии (the American Academy of Pediatrics), Американское ортопедическое Общество спортивной медицины (the American Orthopaedic Society for Sports Medicine), и Америкая остеопатическая академия спортивной медицины (the American Osteopathic Academy of Sports Medicine) выступили с предложением разработать единый стандарт обследования юных атлетов. Это предложение поддержали их коллеги из Американской кардиологической ассоциации (American Heart Association) .

 

По данным Национальной Федерации высших учебных заведений (National Federation of State High Schools), ежегодно 6,7 млн учащихся активно занимаются спортом. Американских медиков настораживает тот факт, что по статистике ежегодно умирают от инфаркта двое из каждых 100 тыс. спортсменов в возрасте от 12 до 35 лет. Показатель вроде бы не очень впечатляющий, но у неспортсменов он гораздо ниже - 0,7 на 100 тыс.порядка. При этом 90% «неожиданных» смертей в спорте случаются именно из-за проблем с сердцем.

 

Спортивные врачи солидарны в том, что необходимо заранее выявлять факторы, предрасполагающие к неблагоприятным исходам во время тренировок и соревнований. Важным моментом здесь является проведение медицинского обследования, которое должно быть скриннинговым, т.е. позволять «отфильтровать» группу спортсменов, нуждающихся в дообследовании. Из нее выделяются атлеты, которым необходима физиологическая, психологическая, медицинская и фармакологическая коррекция их состояния. В случае, если вышеперечисленные меры неэффективны, либо, сразу обнаруживаются состояния при которых занятия спортом нежелательны, спортсмен должен подумать об уходе из большого спорта.

 

При этом медосмотр должен осуществляться в наиболее короткие сроки, так как прерывание тщательно распланированного тренировочного процесса является нежелательным. Врачу специализированного центра приходится обследовать в день до нескольких десятков спортсменов. При этом качество обследования страдать не должно; иначе врачи могут получить одно из двух нежелательных последствий - либо способствовать потере здоровья и, возможно, жизни; либо необоснованно сломать карьеру юному спортсмену.

 

Легкая атлетика
 

Легкая атлетика – несомненно, «королева» спорта в Соединенных Штатах. Именно в этой дисциплине было завоевано наибольшее количество золотых медалей на последнем чемпионате мира на открытых стадионах (2007 год). Как же американцам удалось добиться доминирующего положения в легкой атлетике, да еще привлечь туда спортсменов из развивающихся стран?

 

Рассмотрим спортивную политику США на конкретном примере. Звезда легкой атлетики Мэл Уитфилд завоевал три золотые олимпийские медали на Играх 1948 и 1952 годов. Поскольку бушевала холодная война, правительство США решило послать американских спортсменов мирового класса с миссиями доброй воли по всему миру, и одним из первых таких послов был Уитфилд.

 

Уитфилд, ныне 79-летний пенсионер, значительную часть последующих четырех десятилетий провел в поездках по земному шару, тренируя юных легкоатлетических звезд. Он даже жил в таких странах, как Кения, Уганда и Египет, и работал в рамках программы тогдашнего Информационного агентства США «Спортивная Америка». Результатом стало доброе отношение к Америке - и обильный урожай олимпийских медалей для африканских атлетов. Он тренировал таких легендарных спортсменов, как стайер Кип Кейно из Кении, который увез домой две золотые медали, и барьерист Джон Акии-Буа из Уганды, выигравший золото в 1972 году.

 

Уитфилд побудил и вторую волну американских тренеров учить и учиться в Африке, в том числе Рона Дэвиса, который стал наставником национальных легкоатлетических сборных в Танзании, Мозамбике и Маврикии.

 

«Я понимаю значение спорта, - сказал Уитфилд в интервью 1996 года. - Все американцы должны заниматься делом. Просто я оказался одним из таких американцев.»
 

Эти успехи не только принесли лавину медалей спортсменам-олимпийцам, но и стимулировали приток атлетов из развивающихся стран в американские университеты, которые обычно выделяют определенное число стипендий для студентов, выступающих в самых разных видах спорта, даже не очень популярных - таких, как борьба, фехтование и легкая атлетика. Но эти контакты лишь в малой степени коснулись высших лиг американского профессионального спорта, где явно доминировали спортсмены, родившиеся в США.

 

Американские спортсмены тренируются в принципиально иных условиях, их тренеры имеют богатый и разнообразный "материал " для отбора. Сегодня тренеры и руководители сборных команд должны учитывать современные тенденции развития спорта высших достижений:

· возрастающую конкуренцию в олимпийских видах;

· повышение уровня профессионализма тренеров, специалистов научного сопровождения;

· интенсивный поиск резервов роста мастерства элитных спортсменов.

Известно, что успехи в спортивной деятельности во многом обусловлены природными задатками юных спортсменов и правильным выбором и распределением во времени педагогических воздействий на них на протяжении всей многолетней подготовки.

Накопленный мировой практикой спорта опыт, а также результаты фундаментальных и прикладных исследований свидетельствуют о существенной зависимости результативности спортивной деятельности на этапе высшего спортивного мастерства от хорошо сбалансированной специальной физической, технической и тактической подготовки юных спортсменов на этапах начальной, базовой и углубленной спортивной подготовки.

 

Отбор и спортивная ориентация юных бегунов в США представляют собой сложный, длительный процесс, в котором выделяют четыре этапа: набор в группы начальной подготовки; отбор в учебно-тренировочные группы для специализации в отдельных видах легкой атлетики; отбор для углубленной специализации в избранном виде; отбор в сборные команды.

 

При отборе используются определенные критерии, выделенные в результате научных исследований и спортивной практики. Это многофункциональные показатели (антропометрические признаки, биологический возраст); уровень физических качеств (силы, быстроты, выносливости, ловкости, гибкости); координационные способности и

способность к обучаемости сложным упражнениям, уровень морально-волевых (психических) качеств, состояние ведущих функциональных систем; наконец социальные и генетические факторы. Каждый из этапов отбора связан с соответствующим этапом многолетней подготовки.

 

Американские тренеры в своей работе опираются на научные данные о закономерностях возрастной и квалификационной динамики основных параметров кинезиологического потенциала юных спортсменов, специализирующихся в беговых видах легкой атлетики, на новые подходы к технологиям научно-методического и медико-биологического обеспечения подготовки спортивной элиты.

 

Показано, что эффективность подготовки молодых бегунов высокого класса может быть существенно повышена за счет не столько роста объемов и интенсивности тренирующих нагрузок, сколько рационализации тренировочного процесса.

 

Основополагающими в решении проблемы подготовки юных спортсменов являются:

· обоснование оптимального построения циклов тренировки;

· выявление необходимой структуры физической и технической подготовленности и ее изменение с ростом спортивного мастерства;

· разработка педагогических и медико-биологических методов контроля за содержанием и структурой тренировочных и соревновательных нагрузок.

В учебной и научно-методической литературе подчеркивается, что на этапе начальной спортивной специализации не следует дифференцировать бегунов по различным дистанциям. Их тренировка происходит по единым методическим принципам. Однако проведенные динамометрические исследования показали, что уже в 12-летнем возрасте целесообразно выделять юных спортсменов с преимущественным развитием быстроты или выносливости.

 

Детско-юношеский футбол в США
 

Футбол в США называют "соккером" (soccer). Парадоксально, но его история в Соединенных Штатах началась еще в 17 веке. В 1620 году, британские колонисты, обосновавшиеся неподалеку от современного Бостона, обнаружили, что местные индейцы играют в игру, напоминающую современный футбол. Британские колонии в Северной Америке стали первыми владениями Великобритании, где начали играть в футбол. Однако в середине 17-го века колониальные власти запретили игру, заявив, что она оказывает отрицательное влияние на общество.

 

Приток иммигрантов из Англии способствовал развитию футбола в США. Практически все американские колледжи и университеты имели свои команды. Тем не менее, чемпионатов не проводилось, прежде всего, из-за отсутствия общепринятых правил. Первым американским футбольным клубом был бостонский Oneida Footbal Club of Boston, основанный в 1862 году. Правила "бостонской игры" позволяли футболистам играть не только ногами, но и руками. В 1876 году прошла первая игра между командами Принстонского Университета\Princeton University и Университета Рутгерс\Rutgers University - c каждой стороны играло по 20 игроков.

 

В 1884 была основана Американская Футбольная Ассоциация\The American Football Association. В 1885-1886 годах прошли первые международные футбольные матчи (американцы сыграли с канадцами). Футбол стал олимпийским видом спорта в 1904 году, тогда Олимпиада проходила в американском Сент-Луисе.

 

В 1913 году футбол отделился от американского футбола. Европейский футбол начала культивировать Футбольная Ассоциация США\US Football Association, которая в 1914 году была принята в ФИФА. Эта структура еще дважды меняла название. В 1945 году она стала US Soccer Football Association, а в 1974-м - US Soccer Association. В русском переводе все три названия звучат одинаково.

 

Bethlehem Steel стал первым американским клубом, проведшим матч в Европе (1919 год). К 1930 году американский футбол значительно окреп. США были одной из 13 стран принявших участие в первом мировом кубке ФИФА, прошедшем в Монтевидео (Уругвай). Тогда в полуфинале, играя с командой Аргентины, американцы проиграли, заняв итоговое третье место.

 

В 1985 году национальная женская футбольная команда США приняла участие в международных соревнованиях в Италии. В 1989 году сборная США по мини-футболу выиграла бронзовую медаль на мировом чемпионате в Нидерландах. В 1990 году, впервые за 40 лет, мужская футбольная команда США приняла участие в чемпионате мира. В 1994 году в США прошел чемпионат мира. Тогда стадионы посетило рекордное количество болельщиков - 3.5 млн. Команда США впервые за 64 года сумела пройти первый этап и сыграла с командой Бразилии, проиграв последней с почетным счетом 1:0. Чемпионат мира по футболу 1998 года обернулся для американской команды полным провалом - она заняла последнее место в группе. Зато в 2002 году ей удалось дойти до четвертьфинала.

 

Женская футбольная команда США оказалась намного удачливей. В 1996 году она впервые завоевала золотую медаль на олимпийских играх в Атланте. В 1999 году женская команда выиграла и чемпионат мира по футболу. Однако, по иронии судьбы, в 2003 году профессиональная Лига Женского Футбола США\Women's United Soccer Association (WUSA) объявила о том, что не будет в состоянии провести четвертый чемпионат страны. Причиной стали огромные убытки, понесенные лигой, и нежелание спонсоров продолжать вкладывать деньги в этот вид спорта. До сих пор женский футбольный чемпионат оживить не удалось.

 

Футбол против американского футбола
 

Лига, объединяющая футболистов-профессионалов, играющих в США, начала свою деятельность в 1996 году с 10 команд - ныне в нее входят 12 клубов. Пять из этих команд либо уже строят, либо планируют построить новые, чисто футбольные стадионы. В США развитию футбола мешает конкуренция с другими игровыми видами спорта.

 

В 1970-е годы в составе американских команд появились суперзвезды мирового футбола, в частности Пеле, игравший за нью-йоркский клуб Cosmos. Однако профессиональный футбол в США развивается довольно медленно. Есть ряд причин столь медленного прогресса. Принято считать, что другие виды спорта успели занять нишу на спортивном рынке Америки, отбирая у футбола потенциальных спонсоров, рекламодателей, игроков и болельщиков. Национальные чемпионаты по европейскому и американскому футболу проводятся в одно и то же время, что ставит американских зрителей перед выбором, который, в основном, делается не в пользу футбола. Кроме того, до сих пор бытует представление, что футбол является "иностранным" спортом. Для многих американцев футбол чрезмерно скучен, поскольку голов забивается мало.

 

Есть и иные особенности американского футбольного чемпионата. К примеру, в Европе клубы самостоятельно определяют, сколько они будут платить игрокам. В США аналогичные решения и размеры бюджетов, предназначенных на покупку игроков, утверждает дирекция чемпионата (носит название Главная Футбольная Лига США\US Major Soccer League). Игроки, играющие в США, получают намного меньше денег, чем их европейские коллеги. По данным журнала Business Week, профессиональные клубы США в год тратят на зарплаты $30 млн. (в среднем, игрок получает $80 тыс. в год, максимум $280 тыс., минимум - $35 тыс.). В чемпионате Англии среднестатистический игрок получает $940 тыс. в год.

 

Исследование службы Gallup, проведенное в 2004 году, показало, что лишь 2% американцев любят смотреть футбольные матчи ( для сравнения, американский футбол набрал 37% голосов, баскетбол - 14%, бейсбол - 10%). Опрос компании Harris Interactive дал схожие результаты: своим любимым видом спорта футбол называют 2% американцев (американский футбол - 33%, бейсбол - 14%, автогонки - 11%).

 

Однако популярность футбола постоянно растет. Согласно обследованию, проведенному в 2004 году Ассоциацией Производителей Спортивных Товаров\National Sporting Goods Association, футбол - единственный из основных видов спорта, в котором число игроков стабильно росло с 1987 года. Опрос показал, что в 2004 году в футбол играло почти 16 млн. жителей США.

 

По данным Футбольной Ассоциации США, в 2005 году в футбол играли более 3 миллионов американских детей в возрасте от 5-ти до 19-ти лет. Этот вид спорта оказался настолько популярным, что в разговорный обиход вошел термин "футбольная мама" (soccer mom). В последнее время все больше школ и колледжей в США открывают секции европейского футбола. Стивен Добсон, автор книги "Экономика Футбола", считает, что затраты на этот вид спорта значительно ниже затрат на американский футбол (в частности, потому, что в американском футболе спортсменам требуется множество защитных приспособлений, и поле для футбола организовать проще, чем поле для американского футбола ). Есть еще одна причина - футбол менее травмоопасен, чем американский футбол и бейсбол. Согласно статистике, в футболе травмы получают 22% юных спортсменов, в бейсболе - 25%, в американском футболе - 28% (данные общественной организации Safe Kids).

 

Спортивная наука в США. Спортивная селекция и гены
 

Долгое время эта проблема рассматривалась с позиций выявления связи между генетической предрасположенностью человека к выполнению различных физических нагрузок и спортивными результатами. Вместе с тем, как показывают результаты исследований американских ученых, возможно обратное влияние физических упражнений на усиление функции специфических генов. На примере подготовки бегунов высокого класса из Кении и Скандинавских стран, с одной стороны, показано, что систематическая подготовка спортсменов влияет на состав миофибрилл и метаболические процессы в скелетных мышцах. Это принципиально новое положение было убедительно доказано определением состава миофибрилл в скелетных мышцах элитных бегунов Кении, имеющих 68% мышечных волокон 1-го типа, тогда как в общей популяции населения страны эта величина составляет 48%.

 

Не будет преувеличением отметить, что молекулярными генетиками достигнуты ошеломляющие успехи. Был расшифрован геном человека, выявлены явления полиморфизма отдельных генов при наличии замены одного или нескольких нуклеотидов в их структуре, установлена связь таких генов с метаболическими функциями структурных и регуляторных белков, ферментов, рецепторов, факторов роста и гормонов.
 

Пожалуй, самым неожиданным и сенсационным стало создание генетической карты человека, на которой впервые были представлены гены предрасположенности к выполнению спортивной деятельности и гены, участвующие в регуляции метаболизма при занятиях физическими упражнениями с оздоровительной направленностью.

 

Показана локализация более 40 генов на различных хромосомах человека, для которых выявлена связь с регуляцией метаболизма при разных видах физических нагрузок. Карта генома человека, показывающая связь отдельных генов с физической активностью, является результатом работ ученых из разных странах и она ежегодно будет пополняться и корректироваться с учетом новых публикаций.

 

Интересные результаты по генетическому тестированию близнецов разного возраста и связи с их физической активностью нашли отражение в работах итальянских ученых, выполненных под руководством профессора P. Parisi.

 

 Физические упражнения, движения и мозг
 

Изучение деятельности мозга человека остается одной из наиболее сложных проблем, к которой обращено внимание специалистов разных узких специализаций. Получены данные, полученные с помощью позитроно-эмиссионной томографии, свидетельствующие о появлении электрического сигнала, вызывающего движение до того, как человек это осознает. Этим же методом показано изменение мозгового кровообращения во время физических упражнений, не связанное непосредственно с увеличением синтеза нейрогормона серотонина. Новые данные позволяют расширить представления о регуляторных механизмах, контролирующих метаболизм серотанина в мозге при выполнении физических упражнений. Установлена регуляторная роль пресинаптических и мембранных рецепторов серотонина в поддержании концентрации этого нейрогормона.

 

Выявлена регуляторная роль гормона пролактина и предложена достаточно убедительная гипотеза последовательного взаимодействия свободного триптофана, пролактина, свободных жирных кислот на фоне изменения рН крови во время физических упражнений, что в конечном итоге регулирует синтез серотонина в мозге. Физические упражнения увеличивают синтез и освобождение серотонина в мозге и постепенное развитие утомления. Показано взаимодействие между системой синтеза серотонина и глюкокортикоидными гормонами при выполнении физических упражнений и тренировке. Несмотря на относительные успехи и новые данные о деятельности мозга во время выполнения человеком физических упражнений общее положение в спортивной нейронауке весьма образно охарактеризовал профессор R. Meesen: "Мы, вероятно, не имеем достаточно мозгов, чтобы понять, что происходит на самом деле в мозге".

 

Физические упражнения и энергия
 

Работа, энергия и ее использование во время физической активности человека зависят от биохимических, физиологических, термодинамических и механических процессов. На примере разных видов спорта рассмотрены три основных принципа, влияющих на баланс работа - энергия при выполнении спортсменом различных физических упражнений: запас и возврат энергии, оптимизация функций мышечной системы и минимизация потери энергии. Показано влияние каждого из этих принципов на выполнение физического упражнения и достижение высокого спортивного результата.

 

Показано, что эффективность использования мышечной системы человека может изменяться в зависимости от вида физических упражнений (например, при марафонском беге или шоссейных велосипедных гонках, или ритмической гимнастике). Реализация двигательного потенциала спортсмена зависит от многих факторов, и в том числе от оптимизации выполнения двигательного акта. Рассмотрены основные свойства мышечной системы, взаимоотношения силы и длины мышц, силы и скорости сокращения, образования энергии при мышечном сокращении. Сделано заключение об отсутствии экспериментальных возможностей определения шока максимальной силы у спортсмена в процессе выполнения того или иного физического упражнения.

Изучены основные биохимические принципы регуляции энергетического метаболизма в скелетных мышцах во время длительных физических нагрузок средней интенсивности. Предполагается наличие в мышцах чувствительных механизмов, регулирующих расход и восстановление основных энергетических запасов: гликогена, глюкозы и жирных кислот крови, внутримышечных триглицеридов. Выделено 4 уровня регуляторных механизмов, включающих: изменение активности ключевых ферментов окислительного метаболизма; транслакацию белков - транспортеров глюкозы и жирных кислот от внутриклеточных депо к плазматическим мембранам; увеличение кровоснабжения работающих мышц, повышение синтеза и выброса гормонов в кровь с последующим усилением гормональной регуляции энергетических процессов. На примере отдельных биохимических реакций показаны механизмы регулирования, участие и регуляторная роль различных гормонов. Изложенные факты показывают сложную, многоуровневую систему регуляции отдельных биохимических реакций и метаболических циклов, осуществляющих потребление и восстановление внутриклеточных энергетических источников в скелетных мышцах при выполнении физической нагрузки.

