Особенности подготовки спортивного резерва в ведущих спортивных державах. Глава 8 - Испания

Источник: 
В испаноязычных странах есть свои особенности управления спортом. Так, в Испании спортом, в том числе и подготовкой юных атлетов, занимается Высший совет спорта, являющийся автономным органом Министерства образования и науки, а в Аргентине — Министерство по социальным вопросам.

 

В Испании средства Высшего совета спорта складываются из: ежегодных ассигнований из государственного бюджета; доходов от сборов и установленных государством цен; субсидий, предоставляемых административными органами и государственными объединениями; даров, наследств, завещаний, премий; экономических льгот, предоставляемых государственными нормативными актами; прибыли от собственного имущества; займов и кредитов. Необходимым условием получения государственных дотаций выступает признание спортивной организации общественно полезной, в результате организация имеет приоритет в получении средств для дальнейшего развития от государственной и местных администраций; а также преимущества при получении официального государственного кредита; налоговые льготы.

 

В Аргентине средства Национального фонда спорта складываются из следующих источников:

· 50% чистой прибыли от деятельности залов развлечений, управление которыми осуществляется Национальной благотворительной лотереей, казино;

· фонды, поступающие со специального счета от проведения Спортпрогнозов;

· средства, ежегодно выделяемые государственным бюджетом;

· компенсации и проценты с займов, предоставленных спортивным организациям;

· поступления от штрафов;

· имущество ликвидированных спортивных организаций;

· поступления из иных источников.

В Аргентине законом предусмотрено, что средства Национального фонда спорта направляются на строительство, модернизацию и эксплуатацию спортивных сооружений, на помощь спорту вообще, на подготовку научных кадров, технических специалистов и спортсменов, на проведение спортивных соревнований национального и международного масштаба. Фиксированная часть средств предназначается национальным университетам на проведение пропаганды физической культуры и спорта. Получателями средств могут быть как государственные, так и частные организации.

 

Высший совет спорта в Испании разрабатывает и реализует в сотрудничестве с общинами автономий планы по строительству и модернизации спортивных сооружений, включая их оборудование. При этом планирование и строительство спортивных сооружений общественного назначения, финансируемое из фондов государственной администрации, осуществляются таким образом, чтобы содействовать их многостороннему использованию, максимальной загрузке в течение суток, доступности для граждан с различным уровнем физической подготовленности, лиц с физическими недостатками и пожилых граждан.

 

Доля средств местных муниципалитетов в государственном спортивном бюджете значительно превышает аналогичные цифры стран Северной Европы – например, в Испании и Португалии этот показатель достигает 40% [3].

